
~ 72 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка  
 

 
ISSN 1728-3817 

 

Bulletin of Taras Shevchenko National University of Kyiv. 
Legal Studies, 2022; 5 (124): 72-77 
УДК: 340.5(045) 
DOI: https://doi.org/10.17721/1728-2195/2022/5.124-12 

ISSN 1728-2195 
© Taras Shevchenko National University of Kyiv,  
Publishing center "Kyiv University", 2022 
 

 
Ю. Пахолок, асп. 

ORCID ID: 0000-0002-3642-1478 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 

 
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ  

ЗНИЖЕННЯ РІВНЯ РАДІОАКТИВНОГО ЗАБРУДНЕННЯ ТЕРИТОРІЙ 
ДО ПРИЙНЯТНОГО РІВНЯ ДЛЯ ЗДОРОВ'Я ЛЮДИНИ ТА ДОВКІЛЛЯ 

 
Узагальнено зарубіжний досвід правового регулювання зниження рівня радіоактивного забруднення територій до 

прийнятного для здоров'я людини та довкілля, а також розроблено на основі зарубіжного досвіду пропозиції щодо 
вдосконалення законодавства України. Встановлено, що у вітчизняному законодавстві не визначені загальні правові 
засади та механізми у сфері зниження рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини та довкілля. Для проведення дослідження використано як загальнонаукові методи, так і спеціально-юридичні, 
серед яких формально-юридичний, порівняльно-правовий та історико-правовий методи. Окремо проаналізовано дос-
від правового регулювання зниження рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я лю-
дини та довкілля рівня таких зарубіжних держав, як Франція, Сполучені Штати Америки, Німеччина, Іспанія, Чехія. До-
свід цих країн вказує, що у них загальні засади зниження рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного 
для здоров'я людини та довкілля рівня визначені на законодавчому рівні. У більшості зарубіжних держав створений 
спеціальний державний орган, на який покладено повноваження щодо виконання програм у сфері зниження рівня радіо-
активного забруднення територій. У зв'язку із цим запропоновано доповнити Закон України "Про використання ядер-
ної енергії та радіаційну безпеку" розділом "Радіоактивно забруднені території", дія якого поширювалась би на всю 
територію України, і в якому визначити систему заходів щодо зниження рівня радіоактивного забруднення терито-
рій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня. Адже вітчизняна законодавча база, що регулює питання 
зниження рівня радіоактивного забруднення територій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня в ці-
лому, відсутня. Норми, які містяться в законах, мають локальний характер, вони стосуються лише територій, що 
постраждали внаслідок катастрофи на Чорнобильській атомній електростанції. 

Ключові слова: атомна електростанція, уранодобувні виробництва, промисловий майданчик, довкілля, навколиш-
нє природне середовище, радіоактивні матеріали. 

 
ВСТУП 
Актуальність проблематики і постановка про-

блеми. Ядерна енергетика активно використовується 
при генерації електричної енергії. Розвиток вітчизняно-
го атомно-промислового комплексу зумовлений наявні-
стю розвіданих покладів природного урану та цирконію 
як необхідних елементів для виробництва ядерного 
палива. Розвиток відповідної галузі промисловості 
стримується необхідністю вирішення екологічних про-
блем. Адже разом з наявністю покладів відповідних 
корисних копалин в Україні вже утворилися території, 
що є радіоактивно забрудненими та становлять небез-
пеку як для життя та здоров'я населення, так і для до-
вкілля в цілому. Ідеться про території, що зазнали ра-
діоактивного впливу в результаті катастрофи на Чорно-
бильській атомній електростанції (ЧАЕС), так і терито-
рії, на яких розташовані колишні уранодобувні та ура-
нопереробні виробництва, хвостосховища (у першу 
чергу, території Дніпропетровської та Кіровоградської 
областей). Щодо останніх територій, то в чинному зако-
нодавстві України не приділено необхідної уваги зни-
женню рівня радіоактивного забруднення територій до 
прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня та 
приведенню їх у безпечний стан з можливістю подаль-
шого їхнього використання. 

Ефективні правові механізми та належне державне 
фінансове забезпечення процесу зниження рівня ра-
діоактивного забруднення територій до прийнятного 
для здоров'я людини та довкілля рівня на сьогодні від-
сутні. Окрім того, до сьогодні залишаються не викона-
ними деякі вимоги міжнародних нормативних актів у 
сфері забезпечення радіаційної безпеки. З огляду на 
необхідність вдосконалення законодавчої та норматив-
но-методичної бази в зазначеній сфері є потреба в до-
слідженні зарубіжного досвіду у цій сфері.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій дозволяє 
зазначити таке. Окремі аспекти правового регулювання 
зниження рівня радіоактивного забруднення територій 
до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня 
досліджували такі українські вчені, як: В.В. Бочаров-Туз [1], 
О.Ф. Гелевера [16], Г.В. Лисиченко [17], О.В. Сушик [18] 
та інші. У цілому праці зазначених науковців присвячені 
технічному й геологічному аспектам зниження рівня ра-
діоактивного забруднення територій до прийнятного для 
здоров'я людини та довкілля рівня і в основному стосу-
ються приведення до екологічно безпечного стану тери-
торій колишніх уранодобувних та уранопереробних ви-
робництв. В аспекті правового регулювання це питання 
залишається недостатньо дослідженим, окрім того, на 
сьогодні відсутні порівняльно-правові дослідження із 
зарубіжними країнами у сфері правового регулювання 
зниження рівня радіоактивного забруднення територій до 
прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня. 

Проведене дослідження актуальне, з огляду на інте-
граційні процеси, прагнення України адаптувати націо-
нальне законодавство до кращих зарубіжних і міжнаро-
дних стандартів, а також недостатність у нашій державі 
досвіду оптимального правового регулювання знижен-
ня рівня радіоактивного забруднення територій до при-
йнятного для здоров'я людини та довкілля рівня. Досвід 
зарубіжних країн виступає базою та підґрунтям для 
проведення змін і вдосконалення національного зако-
нодавства. За допомогою законодавчого досвіду зару-
біжних країн можна вийти на новий рівень розвитку в тій 
чи іншій сфері суспільного життя. 

Мета статті полягає в узагальненні зарубіжного 
досвіду правового регулювання зниження рівня радіоа-
ктивного забруднення територій до прийнятного для 
здоров'я людини та довкілля рівня, а також розробленні 
на основі зарубіжного досвіду пропозицій щодо вдоско-
налення національного законодавства України. 
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Об'єкт дослідження становлять суспільні відноси-
ни, що виникають під час зниження рівня радіоактивно-
го забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини та довкілля рівня. 

Методологія дослідження. Для написання статті 
були використані як загальнонаукові методи, так і спе-
ціально-юридичні, серед яких формально-юридичний, 
порівняльно-правовий, історико-правовий та інші методи.  

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Чинним зако-
нодавством України врегульований правовий режим 
радіаційно забруднених та радіаційно небезпечних те-
риторій, що зазнали радіоактивного забруднення вна-
слідок Чорнобильської катастрофи. Разом із цим, на 
території нашої держави до територій, що зазнали ра-
діоактивного забруднення належать території, що пост-
раждали внаслідок уранодобувного та уранопереробно-
го виробництва, які становлять уранову спадщину Укра-
їни. Відповідно до ст. 12 Закону України "Про видобу-
вання і переробку уранових руд" [1] діяльність уранових 
об'єктів може бути припинена шляхом їхньої ліквідації 
або перепрофілювання для випуску іншої продукції, а 
також тимчасового зупинення (консервації) у порядку, 
встановленому законодавством України. Витрати,  
пов'язані з припиненням діяльності уранових об'єктів, 
які включають кошти на дезактивацію, рекультивацію 
земель, хвостосховищ, здійснення контролю в санітарно-
захисній зоні та зоні спостереження, належать до скла-
ду витрат виробництва, а порядок формування та вико-
ристання зазначених коштів затверджується Кабінетом 
Міністрів України. На сьогодні відсутній порядок припи-
нення діяльності уранових об'єктів, а також порядок 
формування та використання коштів на дезактивацію, 
рекультивацію земель, хвостосховищ, здійснення конт-
ролю в санітарно-захисній зоні та зоні спостереження, а 
отже, вказані питання нормативно не врегульовані.  

Зниження рівня радіоактивного забруднення тери-
торій у зарубіжних країнах полягає не тільки в очищенні 
промислових майданчиків колишніх виробництв, демо-
нтажу радіоактивно забруднених будівель й обладнан-
ня та створенні ґрунтових покриттів породних відвалів, 
але й у поверненні очищеної території суспільству для 
нових видів використання. У таких державах, як Фран-
ція, Німеччина, Іспанія, Сполучені Штати Америки, Че-
хія, проєкти у сфері зниження рівня радіоактивного за-
бруднення територій до прийнятного для здоров'я лю-
дини та довкілля рівня передбачають повне або част-
кове відновлення ландшафтів і прилеглих територій, 
що є радіоактивно забрудненими [2, с. 5]. 

Ураховуючи, що у чинному законодавстві України не 
приділено достатньо уваги правовому регулюванню 
зниження рівня радіоактивного забруднення територій 
до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня, 
вважаємо актуальним проаналізувати досвід зарубіж-
них держав, на основі якого розробити та запропонува-
ти конкретні пропозиції з удосконалення вітчизняного 
законодавства в досліджуваній сфері. Зокрема, у 
Франції процес зниження рівня радіоактивного забруд-
нення територій до прийнятного для здоров'я людини 
та довкілля рівня врегульований двома законодавчими 
актами: Законом від 1991 р. № 91-1391 [3] "Про дослі-
дження в галузі поводження з радіоактивними відхода-
ми" та Законом від 2006 р. № 2006-739 [4] "Про стале 
поводження з радіоактивними відходами". У цій країні 
важливим елементом зниження рівня радіоактивного 
забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини та довкілля рівня, окрім законодавчого врегу-
лювання, є фінансування відповідних проєктів. Перша 

програма зі зниження рівня радіоактивного забруднен-
ня об'єктів ядерної спадщини у Франції до прийнятного 
для здоров'я людини та довкілля рівня розпочалась у 
2001 р. Фінансування цієї програми здійснюється з 
трьох джерел: за рахунок відрахувань атомних елект-
ростанцій; за кошти спеціальних фондів та за рахунок 
компанії "Electricite de France". Виконання цієї програми 
покладено на Французьку національну агенцію по пово-
дженню з радіоактивними відходами "ANDRA" [5]. Як 
зазначено в програмі, кінцевим результатом зниження 
рівня радіоактивного забруднення територій є виведен-
ня радіоактивно забруднених приміщень та об'єктів з-
під радіаційного контролю та приведення їх у стан нео-
бмеженого використання. У разі неможливості досяг-
нення визначеної кінцевої мети, мають бути прийняті 
проміжні рішення, зокрема, збереження обмеженого 
доступу до радіоактивно забруднених об'єктів. 

Прикладом практичної реалізації французької про-
грами є зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій регіону Лімузен, що розташований у півден-
но-західній частині Франції, на території якого в мину-
лому були розташовані місця видобутку урану, а сього-
дні на цій території розташовані сонячні електростанції 
та ландшафтні озера. При реалізації цієї програми 
французька влада прагнула зробити ці ділянки безпеч-
ними для суспільного використання, провести масшта-
бне очищення води, здійснювати постійний екологічний 
та радіологічний моніторинг територій, а також реінтег-
рувати колишні уранодобувні шахти в навколишній 
ландшафт. Для здійснення відповідних заходів були 
розроблені спеціальні стратегії та методології, які від-
повідають Закону "Про стале поводження з радіоактив-
ними відходами". Виконання програми та здійснення 
контролю було покладене на Управління з ядерної без-
пеки Франції та Регіональне управління з питань про-
мисловості та довкілля. Також супроводження та кон-
сультування щодо виконання робіт зниження рівня ра-
діоактивного забруднення регіону здійснювались Наці-
ональним інститутом з вивчення промислового середо-
вища і техногенних ризиків та Інститутом радіаційного 
захисту та ядерної безпеки Франції [6]. 

З метою повного виконання всіх поставлених завдань 
уповноваженими органами було створено міжвідомчу 
експертну групу, до складу якої входили 20 експертів, 
працівників французьких і міжнародних установ, пред-
ставники промислових груп та асоціацій і незалежні екс-
перти. Учасники групи досліджували різні експлуатаційні 
та технічні аспекти зниження рівня радіоактивного за-
бруднення територій, а саме, вирішувались питання що-
до захисту водних систем від потрапляння радіоактивних 
елементів, забезпечення фізичної безпеки радіоактивно 
забруднених зон, засипання забруднених порід, ство-
рення спеціальних місць для захоронення відходів тощо. 
Важливу роль у реалізації цієї програми відведено участі 
громадськості, оскільки саме населення, яке проживає 
біля радіоактивно забруднених територій, є найбільш 
зацікавленим у його відновленні та безпечному викорис-
танні. Саме тому місцеві жителі брали участь у консуль-
таціях щодо здійснення заходів, передбачених програ-
мою зниження рівня радіоактивного забруднення тери-
торій французького регіону Лімузен [6]. 

Окремо варто приділити увагу досвіду правового ре-
гулювання зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій до прийнятного для здоров'я людини та до-
вкілля рівня у Федеративній Республіці Німеччині. Ос-
новним законодавчим актом у зазначеній сфері є Фе-
деральний Закон "Про захист від шкідливого впливу 
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іонізуючого випромінювання" (Закон про радіаційний 
захист) [6], прийнятий 27 червня 2017 р., останні зміни 
до якого були внесені 03 січня 2022 р. Глава 4 вказано-
го законодавчого акту, яка має назву "Радіоактивно 
забруднені території", складається з 2 розділів та 4 па-
раграфів. У вказаній главі закріплено визначення по-
няття радіоактивно забруднених територій, порядок дій 
уповноважених органів державної влади щодо визнан-
ня територій радіоактивно забрудненими, захист праці-
вників та місцевого населення від негативного впливу 
на їхнє життя та здоров'я іонізуючого випромінювання, 
засади рекультивації та відновлення відповідних терито-
рій і фінансове забезпечення витрат, пов'язаних зі здійс-
ненням такої діяльності. Відповідно до ст. 136 Федера-
льного Закону про радіаційний захист під радіоактивно 
забрудненими територіями слід розуміти власність або 
частину власності, водойми та будівлі, що були забруд-
нені в результаті завершеної діяльності людини, якщо 
таке забруднення спричиняє чи може спричини опромі-
нення, яке перевищує контрольне значення ефективної 
дози 1 мЗв на календарний рік для особи. 

Щодо зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій до прийнятного для здоров'я людини та до-
вкілля рівня, то ст. 144 "Офіційне планування віднов-
лення" зазначеного нормативно-правового акту містить 
положення про те, що компетентний орган складає са-
мостійно, або залучаючи експерта, план санації радіоа-
ктивно забрудненої території. Окрім того, при прове-
денні таких заходів компетентний орган зобов'язаний 
проінформувати громадськість про радіоактивно забру-
днену територію та опромінення, яке воно викликає, а 
також про заходи безпеки, що здійснюються з метою 
запобігання чи зменшення опромінення, також компе-
тентні органи інформують про заходи подальшого від-
новлення відповідної території [7]. 

Прикладом реалізації програми зниження рівня ра-
діоактивного забруднення територій до прийнятного 
для здоров'я людини та довкілля рівня є відновлення 
об'єктів колишнього радянсько-німецького підприємства 
"Вісмут". Видобуток урану цим підприємством завдавав 
значної шкоди довкіллю та місцевому населенню, яке 
проживало поряд. Зокрема, основною проблемою при 
видобутку урану підприємством було потенційне потра-
пляння забруднюючих речовин у воду. Окрім того, ра-
дон та його похідні можуть накопичуватись у закритих 
приміщеннях, наприклад, у житлових будинках. Насе-
лення прилеглих сіл було виселено з власних домівок, 
а на їхньому місці будувались кар'єри та терикони. Вра-
ховуючи вищезазначені аспекти, держава повинна була 
реагувати та здійснювати відповідні заходи, спрямовані 
на припинення діяльності підприємства та відновлення 
прилеглих територій [8].  

Статтею 149 Закону про радіаційний захист перед-
бачено, що виведення з експлуатації та рекультивація 
місць та об'єктів видобутку уранової руди здійснюється 
на основі Закону, що стосується Угоди від 16 травня 
1991 р. між Урядом Федеративної Республіки Німеччи-
на та Урядом Союзу Радянських Соціалістичних респу-
блік про припинення діяльності радянсько-німецького 
акціонерного товариства "Вісмут" від 12 грудня 1991 р. [9]. 
Відповідно до цієї Угоди в 1991 р. було створено дер-
жавне підприємство "Вісмут", на яке було покладено 
завдання по здійсненню зниження рівня радіоактивного 
забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини та довкілля рівня. Основними напрямами дія-
льності у сфері зниження рівня радіоактивного забруд-
нення територій до прийнятного для здоров'я людини 

та довкілля рівня німецького державного підприємства 
"Вісмут" є: дезактивація та демонтаж приміщень; очи-
щення води; реконструкція промислових хвостосховищ; 
санація кар'єрів та териконів [10].  

У 2006–2008 роках були виконані першочергові за-
вдання, зокрема, забезпечено захист населення та до-
вкілля, вивезено радіоактивні відходи. Під час її реалі-
зації на державному та на місцевому рівнях виконува-
лись завдання не тільки щодо приведення до безпечно-
го стану місць розміщення відходів уранового виробни-
цтва, місць закриття старих шахт і очищення прилеглої 
території та їхнє утримання в безпечному стані, але й 
були поставлені завдання щодо повного відновлення 
довкілля. Частина фінансування цієї програми була 
витрачена на соціальні виплати колишнім працівникам 
та місцевому населенню, інші витрати спрямовувались 
на відновлення навколишнього природного середовища 
та довкілля в цілому [11]. 

Обсяг зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій ґрунтується на концепції подальшого викори-
стання територій. Зокрема, за результатами зниження 
рівня радіоактивного забруднення територій колишньо-
го уранодобувного підприємства "Вісмут", частина їх 
була передана для подальшого використання в лісово-
му господарстві, інша – для комерційного використання, 
а також виділено окремі території для дозвілля та рек-
реації (парк "Kurpark Oberschlema") [8]. 

Зниження рівня радіоактивного забруднення терито-
рій до прийнятного для здоров'я людини та довкілля рів-
ня у Сполучених Штатах Америки врегульований Зако-
ном про політику в галузі ядерних відходів від 1982 р. 
[12]. У 1989 р. Управлінням з охорони довкілля Міністер-
ства енергетики США була розроблена екологічна про-
грама у сфері ядерної спадщини. Основною метою про-
грами було визначено безпечну ліквідацію ядерної спа-
дщини, що була накопичена протягом останніх десяти-
літь у галузі атомної енергетики та виробництва ядерної 
зброї. Об'єктами зазначеної програми були: ядерні уста-
новки та матеріали, відпрацьоване ядерне паливо, твер-
ді та рідкі радіоактивні відходи [13]. Яскравим прикладом 
успішної реалізації вказаної програми є зниження рівня 
радіоактивного забруднення об'єктів і території комплек-
су з розробки ядерної зброї в Роккі-Флетс. У межах проє-
кту було захоронено близько 594650 м3 радіоактивних 
відходів низького рівня та понад 14866 м3 середньоакти-
вних відходів. Всього під час виконання проєкту було 
виведено з експлуатації понад 800 установок. Проєкт 
було завершено в жовтні 2006 року [13]. 

Ще одним прикладом успішної програми зі зниження 
рівня радіоактивного забруднення територій до прийня-
тного для здоров'я людини та довкілля рівня є віднов-
лення територій національної лабораторії у сфері ство-
рення ядерної зброї в Ок-Ріджі. Головним напрямом 
діяльності колишньої лабораторії було дослідження 
хімічних елементів, що входять до складу атомної бом-
би. Враховуючи зазначене, основною метою програми 
було збереження науково-технічного та промислового 
потенціалу за пріоритетної уваги до питань збереження 
довкілля [14]. Наразі територія, що вважалась одним із 
найнебезпечнішим для здоров'я місцем у США, є Наці-
ональним парком дикої природи [15]. 

В Іспанії створена та діє спеціалізована державна 
установа "Енреса", на яку покладені повноваження з 
виведення з експлуатації об'єктів, діяльність яких пов'я-
зана з використанням радіоактивних матеріалів атом-
них електростанцій, уранових виробництв та приведен-
ня до екологічно безпечного стану радіоактивно забру-
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днених територій. За роки своєї діяльності цією устано-
вою було приведено до безпечного стану такі об'єкти, 
як атомна електростанція в Таррагоні, уранові вироб-
ництва в Бадахосі та Хаені [16]. 

Гарантією повного виведення з експлуатації відпові-
дних об'єктів є ретельне планування всіх етапів від по-
чатку та до кінця, включаючи експертне опрацювання 
всіх аспектів проєкту. Такими аспектами є: заходи з 
демонтажу радіоактивно забруднених матеріалів, захо-
ронення радіоактивних відходів, державне ліцензуван-
ня необхідних видів діяльності та повернення промис-
лового майданчика власнику. На заключному етапі 
контролюючий орган здійснює перевірку рівня радіоа-
ктивного забруднення. Процес виведення з експлуа-
тації об'єктів та зниження рівня радіоактивного забру-
днення територій до прийнятного для здоров'я людини 
та довкілля рівня завершується сертифікацією конт-
ролюючого органу, який зазначає, що відповідний  
об'єкт не становить ризику для життя та здоров'я на-
селення, довкілля та є придатним для нових видів 
використання [16]. Основна мета зниження рівня ра-
діоактивного забруднення таких територій полягає в 
тому, щоб залишити їх чистими та придатними для 
використання майбутніми поколіннями. 

У кінці ХХ ст. чеські урядовці та екоактивісти зверну-
ли увагу на таку екологічну проблему в країні, як заподі-
яння шкоди довкіллю внаслідок видобутку уранової руди. 
Також експертами було підраховано та визначено, що в 
цілому комплекс уранодобувної промисловості в цій 
державі є збитковим. Однак варто зазначити, що голов-
ним аргументом прийняття рішення про закриття урано-
вих шахт стало саме екологічне питання. Представники 
влади та громадськість були одностайними у своєму 
рішенні щодо важливості збереження та відновлення 
довкілля [17, с. 11]. У Чехії для закриття уранових шахт 
була створена спеціальна державна інституція "Diamo". 
Остання уранова шахта була закрита в 2017 р. На тери-
торії колишніх уранодобувних виробництв у Чехії облад-
нали парки та сквери. Окрім того, постійно здійснюється 
моніторинг процесу відновлення довкілля та стану ґрун-
тових вод [18]. Також, паралельно зі зниженням рівня 
радіоактивного забруднення територій до прийнятного 
для здоров'я людини та довкілля рівня, чеський уряд 
кожного року витрачає кошти з державного бюджету кра-
їни на обов'язкові соціальні та медичні виплати для ко-
лишніх працівників уранових шахт. Зокрема, шахтарі 
закритої уранової шахти кожного місяця отримують соці-
альні виплати в розмірі 8 тис. чеських крон. 

Таким чином, екоорієнтований підхід чеського уряду 
та громадськості дозволяє говорити не тільки про за-
хист та зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій до прийнятного для здоров'я людини та до-
вкілля рівня, зокрема, місць розміщення уранових шахт, 
але й про соціальне та медичне забезпечення колишніх 
працівників у цій галузі промисловості. 

У таких державах, як Велика Британія, Канада, 
Швеція та Японія, також діє спеціальне законодавство з 
питань зниження рівня радіоактивного забруднення 
територій до прийнятного для здоров'я людини та до-
вкілля рівня [19, с. 52]. При цьому в цих країнах на ос-
нові спеціальних законодавчих актів створені спеціальні 
накопичувальні фонди, що акумулюють кошти на пово-
дження з радіаційними відходами, відпрацьованим 
ядерним паливом та зняття з експлуатації уранових та 
атомних об'єктів. Вартість відрахування враховується в 

тарифі виробленої енергії, а спеціальні збори відрахо-
вуються в еквіваленті за 1 кг важкого металу у відпра-
цьованому ядерному паливі чи від виробленої електро-
енергії 1 кВт⋅год [20]. 

ВИСНОВКИ. Україна має запозичити, на нашу ду-
мку, досвід правового регулювання, набутий зарубіж-
ними країнами. Кінцевим результатом зниження рівня 
радіоактивного забруднення територій є приведення 
до екологічно безпечного стану відповідних територій, 
забезпечення захисту здоров'я населення, яке прожи-
ває біля цих територій, та формування засад і ство-
рення можливостей для сталого розвитку радіоактив-
но забруднених територій та їхнього подальшого без-
печного використання. 

Аналізуючи досвід зарубіжних держав, таких як  
Іспанія, Сполучені Штати Америки, Німеччина, Франція, 
Чехія, можна стверджувати, що успішна реалізація ве-
ликих проєктів у сфері зниження рівня радіоактивного 
забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини та довкілля рівня можлива лише за умови, що 
всі суб'єкти усвідомлюють свою роль у ньому, а послі-
довність їхніх дій і функції щодо реалізації проєкту є 
конкретними та чітко визначеними. 

Вітчизняна правова база, що регулює питання зни-
ження рівня радіоактивного забруднення територій до 
прийнятного для здоров'я людини та довкілля рівня в 
цілому, відсутня. Норми, які містяться в законодавстві, 
мають локальний характер: вони стосуються лише те-
риторій, що постраждали внаслідок катастрофи на  
Чорнобильські атомній електростанції. 

Враховуючи вищезазначене, вважаємо за доцільне 
доповнити Закон України "Про використання ядерної 
енергії та радіаційну безпеку" розділом "Радіоактивно 
забруднені території", дія якого поширювалась би на 
всю територію України. Також у законодавстві України 
необхідно визначити джерела сталого фінансування і 
напрями цільового використання ресурсів, ефективні 
механізми управління, порядок залучення громадськос-
ті до заходів у сфері зниження рівня радіоактивного 
забруднення територій до прийнятного для здоров'я 
людини й довкілля рівня та оцінки ефективності розро-
блених проєктів, а також визначити сферу відповідаль-
ності уповноважених органів щодо повноти виконання 
відповідних проєктів. 
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FOREIGN EXPERIENCE OF LEGAL REGULATION OF REDUCING 
THE LEVEL OF RADIOACTIVE CONTAMINATION OF TERRITORIES 

TO A LEVEL ACCEPTABLE FOR HUMAN HEALTH AND THE ENVIRONMENT 
The article summarizes the foreign experience of legal regulation of reducing the level of radioactive contamination of territories to a level 

acceptable for human health and the environment, as well as it deals with the proposals for improving the legislation of Ukraine developed on the 
basis of foreign experience. It was established that the national legislation does not define general legal principles and mechanisms in the field of 
reducing the level of radioactive contamination of territories to a level acceptable for human health and the environment. Both general scientific 
methods and special-legal methods, including formal-legal, comparative-legal and historical-legal methods, were used to conduct the research. The 
experience of legal regulation of reducing the level of radioactive contamination of territories to a level acceptable for human health and the 
environment of such foreign countries as France, the United States of America, Germany, Spain, and the Czech Republic is analyzed separately. 
The experience of these countries indicates that there the general principles of reducing the level of radioactive contamination of territories to a 
level acceptable for human health and the environment are defined at the legislative level. In addition, in most foreign countries, a special state 
body has been created, which is entrusted with the authority to implement programs in the field of reducing the level of radioactive contamination 
of territories to a level acceptable for human health and the environment. In this regard, it is proposed to supplement the Law of Ukraine "On the 
Use of Nuclear Energy and Radiation Safety" with a section "Radioactively Contaminated Territories", the effect of which would extend to the entire 
territory of Ukraine, and to define there a system of measures to reduce the level of radioactive contamination of territories to an acceptable level 
for human health and environment level. After all, there is no national legislative framework regulating the issue of reducing the level of radioactive 
contamination of territories to a level acceptable for human health and the environment as a whole. The norms contained in the laws are of a local 
nature: they apply only to the territories affected by the disaster at the Chernobyl nuclear power plant. 

Keywords: nuclear power plant, uranium mining, industrial site, natural environment, radioactive materials. 
 

 
 
 


